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Ata da Reunião Ordinária nº 7/2025 

 

I) INFORMAÇÕES DA REUNIÃO 
 

Data: 24 de março de 2025 

Horário: 16h às 17h10 

Modalidade: Remota 3 Local: Sala virtual do Google Meet 

 

II) PARTICIPANTES 
 

Desembargador Armando Augusto Pinheiro Pires (Coordenador)  

Desembargadora Maria José Bighetti Ordoño (Vice-coordenadora) 

Desembargador Luis Augusto Federighi 

Juíza Lucy Guidolin Brisolla 

Servidor Eduardo dos Santos Rocha 

Servidor Oswaldo José Costa da Silva Leme 

Servidor Eron Mendes Araújo 

Servidora Christiane Samira Dias Teixeira Zboril 

Servidor Wellington Gardin Gomes 

 

III) PAUTA 
 

1. Abertura 

2. Plano de Divulgação de Memória (PDM) 

3. Proposta de homenagem - Ato n. 2/GP, de 13 de janeiro de 2025 

4. Editais de Eliminação de Documentos Administrativos 

5. Projeto <Pontos de Memória= 

6. Projeto <MeMostra= 

7. Portal da Memória 
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8. Projeto de digitalização dos acórdãos 3 Acervo Memória do Mundo / UNESCO 

9. Informações sobre as exposições: 

a) Caminho para a Magistratura: evolução histórica dos concursos do TRT-2; 

b) Reinauguração do Fórum do Trabalho de Santos; 

c) Eu sou atleta: a trajetória do TRT-2 na Olimpíada Nacional do Judiciário Federal; 

d) Proposta de itinerância de ação proveniente do TRE-SP sobre os Quilombolas. 

10. V Encontro Nacional de Memória do Poder Judiciário 

11. Encerramento 

 

IV) BREVE RELATO   
 

1. Abertura:  

Dr. Armando iniciou a reunião apresentando o Desembargador Luis Augusto Federighi e 

passou a palavra a Eduardo, que deu as boas-vindas aos novos membros do Comitê: o 

Desembargador Luis Augusto Federighi, o servidor Oswaldo José Costa da Silva Leme, 

novo titular da Secretaria de Tecnologia da Informação e Comunicações (Setic), e 

Wellington Gardin Gomes, servidor com formação de nível superior em História, lotado na 

Seção de Gestão de Memória. 

 

2. Plano de Divulgação de Memória (PDM): 

Eduardo informou que a revisão do Planejamento Estratégico da Justiça do Trabalho incluiu 

o Índice de Divulgação da Memória Institucional (IDMI), e que um de seus sete requisitos 

diz respeito à elaboração de um plano interno de divulgação das ações da memória 

institucional. Ele também comunicou que o plano elaborado por nossa equipe, e enviado ao 

CSJT, foi elogiado pelo órgão, que o utilizará de modelo para os demais tribunais que 

venham a consultar o Conselho sobre a elaboração deste plano, uma vez aprovado pelo 

Comitê de Documentação e Memória. Eduardo esclareceu que o plano é uma ferramenta 

estratégica que descreve as ações de gestão de memória de curto, médio e longo prazo, 

alinhadas às diretrizes do planejamento estratégico. Mencionou ainda que o plano será 
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encaminhado à presidência, por meio do PROAD, para que seja enviado à Secretaria de 

Gestão Estratégica e incluído no Sigest, garantindo que o TRT-2 esteja em conformidade 

com esse requisito do IDMI. Eduardo destacou que a elaboração do plano não teve como 

único objetivo o cumprimento do requisito, mas também proporcionou uma oportunidade 

para deixar nossas ações bem encaminhadas, o que será mantido por meio de atualizações 

anuais. Por fim, abriu espaço para comentários e adendos, e consultou os membros do 

comitê sobre o plano, que foi considerado aprovado. 

 

3. Proposta de homenagem - Ato n. 2/GP, de 13 de janeiro de 2025: 

Eduardo informou que foi publicado, por proposta da CGDM, o Ato GP 2, de 13 de janeiro 

de 2025, que dispõe sobre a modalidade de homenagem por meio da atribuição de nomes 

a imóveis, bens públicos e espaços internos no âmbito do TRT-2. A partir desse normativo, 

as propostas de homenagem precisam ser fundamentadas de acordo com os critérios 

estabelecidos no ato. Em seguida, Eduardo apresentou a proposta de iniciativa da Seção 

de Gestão de Memória para homenagear a magistrada Neusenice de Azevedo Barretto 

Küstner, primeira mulher juíza concursada da Justiça do Trabalho no Brasil e primeira 

desembargadora do TRT-2. O trâmite inclui a análise da indicação pelo CdocMem e o 

encaminhamento para a deliberação final pelo Tribunal Pleno. Por fim, Eduardo consultou 

os membros do Comitê quanto à aprovação da homenagem. A juíza Lucy Brisolla 

manifestou apoio à proposta, e o dr. Armando destacou que a homenagem representa um 

marco na história do Tribunal. 

 

4. Editais de Eliminação de Documentos Administrativos: 

Eduardo informou que o objetivo deste ponto da pauta é a validação, pelo Comitê, do 

parecer técnico para a publicação de edital de eliminação de documentos administrativos 

que já cumpriram o prazo de guarda intermediária. Ele passou a palavra ao servidor Eron, 

arquivista do Tribunal, que iniciou explicando a fase de eliminação como uma das etapas 

da gestão documental. Em seguida, Eron informou que a proposta do parecer é eliminar 



 
 
 
 
 
 

PODER JUDICIÁRIO 
JUSTIÇA DO TRABALHO 

TRIBUNAL REGIONAL DO TRABALHO DA 2ª REGIÃO 
COMITÊ DE DOCUMENTAÇÃO E MEMÓRIA 

 

 

  
  
 
 

cerca de 32 metros lineares de documentos administrativos, o que equivale a 

aproximadamente 630 caixas. Eron destacou que os documentos a serem eliminados não 

possuem valor histórico, como cópias de notas fiscais, requisições de materiais e outros 

documentos listados no parecer. Eron mencionou ainda que serão publicados dois editais: 

um para a eliminação de documentos administrativos da área meio e outro para a eliminação 

de documentos administrativos da área judicial. Respondendo a uma questão do dr. Luis 

Augusto Federighi sobre o prazo de guarda dos documentos, Eron esclareceu que esse 

prazo varia de acordo com o Plano de Classificação do TRT-2, podendo ser de sete a cerca 

de noventa anos. Por fim, Eduardo submeteu o parecer à apreciação do Comitê, que o 

aprovou. 

 

5. Projeto <Pontos de Memória=: 
Eduardo informou que a próxima ação do projeto será a inauguração do quadro do 

advogado Raphael Correia de Sampaio Filho, que dá nome ao Fórum Trabalhista de Santos. 

Dr. Armando solicitou uma atualização sobre o andamento da reforma do Fórum, e Eduardo 

esclareceu que a previsão é de que a obra seja entregue no final de abril, embora ainda não 

haja uma data confirmada. Em seguida, Eduardo explicou que há a intenção de realizar três 

atividades no Fórum de Santos no dia de sua reinauguração: o descerramento do quadro 

do dr. Raphael (Projeto Pontos de Memória); a abertura da exposição que realizada na Sede 

sobre os 80 anos da Justiça do Trabalho em Santos, com atualizações de conteúdo; e a 

instalação de um dos painéis interativos (Projeto MeMostra). O totem a ser levado para 

Santos será um dos que hoje se encontram no edifício Sede, uma vez que a equipe da 

CGDM está em fase de reformulação do projeto (MeMostra 2.0). Por fim, Eduardo informou 

que o texto biográfico do dr. Raphael está disponível para leitura e eventuais comentários. 

 

6. Projeto <MeMostra=: 
Eduardo trouxe atualizações sobre o andamento do projeto, informando que, além dos dois 

painéis interativos em funcionamento no Centro de Memória, recentemente foi instalado um 
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terceiro equipamento no Fórum Ruy Barbosa, no mesmo espaço da exposição itinerante 

sobre as Olimpíadas Nacionais do Judiciário Federal. Ele destacou que a instalação do 

MeMostra no FRB marca o início da expansão do projeto para diversos espaços do TRT-2. 

Outros monitores foram adquiridos pelo Tribunal, e novos totens serão fabricados com o 

apoio da Silap e da Marcenaria. Além disso, uma nova versão do software está sendo 

desenvolvida pela CGDM, com modificações que se mostraram necessárias a partir da 

experiência com a primeira versão do projeto. Eduardo mencionou que a solução está 

consolidada desde a versão 1.0. Ao contrário da solução adotada por outros tribunais, que 

contrataram software no mercado, exigindo o pagamento em continuidade pelo serviço, o 

projeto do TRT-2 foi desenvolvido internamente (por membros de seções diversas da 

CGDM), o que permite maior autonomia e agilidade na atualização do conteúdo 

disponibilizado. Eduardo também informou que o objetivo é levar a versão 1.0 para o Fórum 

de Santos, em abril, mas, no segundo semestre, os novos totens já contarão com a versão 

2.0, possivelmente incluindo modificações na orientação e na altura da tela para fins de 

acessibilidade. Dr. Armando ressaltou a necessidade de divulgar projetos como esse com 

mais frequência, por meio da Secom, como forma de relembrar o público e estimular o 

acesso ao equipamento. No ensejo, Eduardo mencionou sobre a aprovação, por parte da 

Presidência, de uma sugestão feita pela CGDM para a ampliação da quantidade de 

membros do CDocMem, com a inclusão de representantes da Secretaria de Comunicação 

e da Coordenadoria de Biblioteca. Segundo ele, a publicação acontecerá nos dias 

subsequentes. Por fim, Eduardo abriu espaço para dúvidas sobre o projeto.  

 

7. Portal da Memória: 

Eduardo explicou para os novos membros, em especial para Oswaldo (novo diretor da Setic) 

a situação em que se encontra o Portal da Memória. Informou que, atualmente, o portal de 

divulgação da Memória está baseado em uma página do WordPress e que há a necessidade 

de definir se migraremos para outras soluções, como o Typo3 ou o Google Sites, ou se 

validaremos a plataforma atual como a melhor ferramenta para a difusão de conteúdo. 
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Mencionou também um PROAD encaminhado à Setic sobre o tema. Além disso, informou 

que foi discutida anteriormente, junto à mesma secretaria, a necessidade de um estudo 

sobre a viabilidade de adaptação do Typo3 ao Portal da Memória, de forma que ele seja tão 

amigável quanto o WordPress na operação das ferramentas e na exibição do conteúdo. 

Eduardo destacou a qualidade do WordPress nesses aspectos, assim como as dificuldades 

na utilização do Typo3. A ideia seria, portanto, adaptar o Typo3 para que fique o mais 

próximo possível do WordPress, criando, por exemplo, algumas páginas que sirvam de 

modelo para a migração de conteúdo. Alternativamente, a solução seria manter o 

WordPress por meio da contratação da ferramenta, observadas as questões de segurança 

da informação. Eduardo reforçou que essa solução seria a mais adequada, tendo em vista 

as vantagens da manutenção do conteúdo já produzido na plataforma atual. Oswaldo pediu 

a palavra e informou que, na última reunião do Comitê de Tecnologia da Informação e 

Comunicação (CTIC), foi aprovada a demanda para a contratação de uma versão 

corporativa do WordPress, mantendo o item na proposta orçamentária da Setic.   

 

8. Projeto de digitalização dos acórdãos 3 Acervo Memória do Mundo / UNESCO: 

Eduardo trouxe atualizações sobre o andamento do projeto, informando que a avanços 

quanto à digitalização e à descrição dos acórdãos. Recentemente, foi possível implementar 

a geração de resumos e palavras-chave dos acórdãos com a utilização de IA, o que aumenta 

exponencialmente as possibilidades de pesquisa. Eduardo informou também que, no dia 

21/3, houve uma reunião com o CSJT para discutir essa solução. Nessa reunião, a iniciativa 

foi elogiada e foi sugerido o aprimoramento dessa e de outras soluções, além de seu 

compartilhamento com a comunidade da Justiça do Trabalho. Eduardo convidou os 

membros do Comitê a conhecerem o trabalho realizado por meio do acesso ao Centro de 

Memória Virtual (https://atom.trt2.jus.br). Dr. Armando destacou a necessidade de 

divulgação também em relação a esse projeto. 
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9. Informações sobre as exposições: 

 

a) Caminho para a Magistratura: evolução histórica dos concursos do TRT-2; 

Eduardo informou que esse foi o nome escolhido em consulta realizada com o Comitê para 

a exposição a ser inaugurada em maio no Espaço de Exposições do Centro de Memória, 

no edifício Sede. Em seguida, Eduardo passou a palavra para Christiane, que trouxe 

informações atualizadas sobre a produção da exposição. Toda a parte teórica já foi 

concluída, incluindo a produção das legendas, e as imagens também já foram selecionadas. 

Christiane mencionou que, no momento, a Secom está trabalhando na identidade visual da 

exposição, o que inclui a produção de banners e cartazes para divulgação. A Secom 

também é responsável pela criação do layout a ser utilizado na versão virtual da exposição. 

Christiane reforçou que a produção da exposição segue em andamento e que estamos 

aguardando a definição da data para a inauguração. Dr. Armando novamente destacou a 

necessidade de divulgação dessa e das demais iniciativas relacionadas à memória. 

 

b) Reinauguração do Fórum do Trabalho de Santos; 

Eduardo informou que a exposição está na fase de impressão dos conteúdos. Mencionou 

também que, nos próximos dias, será agendada uma visita ao prédio em reforma para 

verificarmos o local onde a exposição será instalada. Dr. Armando se colocou à disposição 

para participar tanto da visita de vistoria quanto da inauguração da exposição. 

 

c) Eu sou atleta: a trajetória do TRT-2 na Olimpíada Nacional do Judiciário Federal 

(definição dos próximos destinos); 

Eduardo lembrou que a exposição está atualmente no Fórum Ruy Barbosa e que continuará 

sua itinerância. Ele passou a palavra para Christiane, que comentou sobre a excelente 

recepção da exposição no FRB e a interação do público com o conteúdo, incluindo 

publicações em redes sociais. Em seguida, Christiane afirmou que o objetivo é levar a 

exposição para outros fóruns que também recebem um grande volume de pessoas. Como 
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a próxima edição dos jogos ocorrerá em setembro, é possível levar a exposição para, pelo 

menos, mais três unidades do Tribunal. Por fim, Christiane apresentou um balanço positivo 

da exposição até o momento, o que se reflete, por exemplo, na maior participação de 

servidores nos grupos de organização dos jogos, sendo possível concluir que a exposição 

tem ajudado na divulgação das Olimpíadas e na aproximação de novos interessados. A 

expectativa é de que a iniciativa estimule uma maior participação de servidores e 

magistrados na próxima edição dos jogos. 

 

d) Proposta de itinerância de ação proveniente do TRE-SP sobre os Quilombolas. 

Eduardo comunicou o convite enviado pelo Centro de Memória do TRE-SP para a abertura 

da exposição A Mulher e a Toga Eleitoral Paulista. Além disso, devido à boa relação 

estabelecida com os tribunais que coorganizaram o IV Enam em 2024, foi recebida a oferta 

de trazer ao TRT-2 uma exposição fotográfica sobre comunidades quilombolas produzida 

pelo TRE-SP. Existem duas possibilidades de local para a instalação dessa exposição em 

nosso Tribunal: no Fórum Ruy Barbosa, no mesmo espaço onde se encontra a exposição 

Eu sou atleta, e/ou no Espaço de Exposições do Centro de Memória, no edifício Sede, no 

mesmo local onde foi inaugurada a exposição sobre os jogos do Judiciário Federal. Eduardo 

fez uma ressalva, afirmando que não podemos utilizar a área principal do Espaço Expositivo 

para esse propósito, pois ela está reservada para a instalação da exposição Caminho para 

a Magistratura: evolução histórica dos concursos do TRT-2. 

 

10. V Encontro Nacional de Memória do Poder Judiciário: 

Eduardo trouxe atualizações sobre o V ENAM, informando que, neste ano, o encontro será 

organizado pelos tribunais de Goiás e ocorrerá em maio, na semana em que se comemora 

o Dia da Memória do Poder Judiciário. Eduardo também informou que a presidência do TRT-

2 já recebeu o convite, e os trâmites para a participação da representação de nosso Tribunal, 

composta pelo dr. Armando e pelos servidores Eduardo e Christiane, já foram iniciados. 
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11. Encerramento: 

Dr. Armando agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião às 17h10. 

 

 

V) DELIBERAÇÕES 

 

1. Plano de Divulgação de Memória (PDM): 

O plano interno de divulgação das ações da memória institucional foi aprovado e será 

encaminhado à presidência, por meio do Proad, para que seja enviado à Secretaria de 

Gestão Estratégica e incluído no Sigest. 

 

2. Proposta de homenagem - Ato n. 2/GP, de 13 de janeiro de 2025:  

O Comitê aprovou a proposta de homenagem à dra. Neusenice de Azevedo Barretto 

Küstner, primeira mulher juíza concursada da Justiça do Trabalho no Brasil e primeira 

desembargadora do TRT-2. A aprovação do Comitê será comunicada à presidência, via 

Proad, para o prosseguimento do trâmite definido no Ato.  

 

3. Editais de Eliminação de Documentos Administrativos: 

O parecer técnico para a publicação de edital de eliminação de documentos administrativos 

foi aprovado pelo Comitê. 

 

4. Portal da Memória:  

Com a aprovação, por parte do Comitê de Tecnologia da Informação e Comunicação 

(CTIC), da contratação de uma versão corporativa do WordPress, os servidores Eduardo e 

Oswaldo acompanharão os próximos passos para a implementação da solução. 
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5. Informações sobre as exposições: 

O Comitê aprovou a continuidade da itinerância da exposição <Eu sou atleta: a trajetória do 

TRT-2 na Olimpíada Nacional do Judiciário Federal=, levando a ação para outros fóruns de 

nosso Tribunal.   

O Comitê aprovou trazer ao TRT-2 a exposição fotográfica sobre comunidades quilombolas 

produzida pelo TRE-SP. A exposição será instalada no Fórum Ruy Barbosa, no mesmo 

espaço onde se encontra a exposição <Eu sou atleta=, e/ou no Espaço de Exposições do 

Centro de Memória, no edifício Sede, no mesmo local onde foi inaugurada a exposição 

sobre os jogos do Judiciário Federal. 

 

 

Local e data da assinatura digital. 

 

Desembargador Armando Augusto Pinheiro Pires 

Coordenador do Comitê de Documentação e Memória do TRT-2 (CDocMem) 


